

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年4月23日 星期四 农历四月初一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7284 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

地方各级法院2019年审结侵犯知识产权刑事一审案件超5000件

新华社北京电 (记者 罗沙)国务院新闻办4月21日举行的新闻发布会发布了《中国法院知识产权司法保护状况(2019年)》白皮书。其中显示,人民法院加大对知识产权犯罪行为惩罚力度,地方各级人民法院2019年共审结侵犯知识产权刑事一审案件5075件,同比上升24.88%。

白皮书显示,2019年地方各级人民法院共新收侵犯知识产权刑事一审案件5242件,同比上升21.37%。其中侵犯注册商标类刑事

案件4982件,同比上升21.01%;侵犯著作权类刑事案件210件,同比上升34.62%。在审结的侵犯知识产权刑事一审案件中,销售假冒注册商标的商品刑事案件2279件,同比上升32.19%;非法制造、销售非法制造的注册商标标识刑事案件423件,同比上升38.69%;侵犯著作权刑事案件191件,同比上升40.44%。

白皮书指出,一年来人民法院审结的具有较大社会影响的知识产权刑事案件有:

(下转第2版)

为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

守护平安 护航发展

——辛集市政法系统抗击疫情期间服务经济社会发展纪实

□ 河北法制报记者 张哲

疫情就是命令,防控就是责任。辛集市政法机关牢记“守护平安、护航发展”的职责使命,一手抓疫情防控和维护政治安全、社会稳定,一手抓服务企业复工复产,优化营商环境。截至目前,全市没有发现一起确诊病例,人民群众安居乐业,复工复产顺利推进,社会大局平稳有序。

统筹协调 筑起安全屏障

辛集市委、市政府及市委政法委高度重视疫情防控期间社会稳定工作。2月3日晚,辛集市委书记王现坤主持应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,对疫情防控工作进行

再部署,明确要求政法机关切实履行职责,严防死守,严打疫情期间违法犯罪,维护社会秩序稳定。

2月6日,辛集市委政法委召开疫情防控调度会,市委政法委常务副书记刘军就疫情防控提出具体要求和安排。会后,市委政法委有关领导立即深入基层一线,就落实防控措施进行督导检查。

疫情防控的关键时期,辛集市政法机关召开全市政法疫情防控工作会,进一步对疫情防控提出具体要求,要求全市政法干警深化矛盾纠纷排查,强化打击管控,确保社会和谐稳定。副市长、公安局局长张海军等政法机关领导先后深入各政法机关和社区一线督导。

在疫情防控工作中,辛集市委政法委充分发挥协调管总的作用,多次召开调度会,协调部署政法机关疫情防控工作,对疫情防控工作重大事项及早进行安排部署。充分发动志愿者,帮助小区物业做好人员排查登记工作,坚决做到早发现、早上报、早隔离。

全力以赴 打赢疫情防控阻击战

2月3日晚,辛集市政法机关召开全市政法疫情防控工作会,进一步对疫情防控提出具体要求,要求全市政法干警深化矛盾纠纷排查,强化打击管控,确保社会和谐稳定。副市长、公安局局长张海军等政法机关领导先后深入各政法机关和社区一线督导。

2月28日,辛集市检察院副检察长王爽与综合业务部4名干警像往常一样,分赴两个所包小区,与社区人员一起严格履行排查职责,不漏一户、不漏一人排查防控。

……

在疫情防控这场没有硝烟的战斗中,辛集市政法机关全警投入,紧盯重要部位,严把重要入口,严厉打击涉疫情违法犯罪,全力以赴维护社会稳定。

2月9日下午,高速口执勤点,一辆白色汽车驶来,司机从车上搬出方便面、矿泉水等物品,向执勤的辛集公安民警说:“你们太辛苦了,这点东西是我们市民的一点心意。”

(下转第2版)

河北法制报讯 (记者 古孟冬)4月22日,省法院召开新闻发布会,向社会公开发布《河北法院知识产权司法保护状况(2019年)》白皮书。去年一年,我省法院知识产权审判部门受理一、二审知识产权案件数量继续大幅度增长,收、结案量再创历史新高。其中,共受理一审知识产权及不正当竞争民事案件4137件,审结3948件,收案、结案同比分别增加45.1%和51.1%;受理知识产权一审刑事案件171件,审结129件,新收案件数同比增加41.32%。

白皮书显示,2019年,我省法院认真贯彻落实中央及省委关于知识产权审判体制机制改革的各项具体措施,着力破解“举证难、赔偿低、周期长”等审判难题。一是省法院出台《关于引入技术调查官参与知识产权诉讼活动的实施意见》,依法减轻技术类案件权利人举证责任。创建符合知识产权案件特点的诉讼证据规则,在激励当事人积极、主动提供证据的同时,加强对证据的主动调取和依法认定,减轻当事人举证负担,破解“举证难”问题。二是依法提高侵权赔偿数额,努力破解“赔偿低”问题。省法院审理的德国西门子子公司与海南西门子世纪电器公司等侵害商标权及不正当竞争纠纷案,依法改判侵权者承担50万元的民事赔偿责任。三是大力倡导庭前调解和当庭宣判、即时履行,破解知识产权案件“周期长”问题。省法院民三庭成功调解版之光信息网络传播权维权、永和豆浆商标专用权等系列案,不但缩短了审理周期,还提升了当事人的知识产权保护意识。此外,充分发挥刑罚保护知识产权威慑作用,省法院组建工作专班,强化责任落实,确保了全省法院系统打击侵权假冒工作的高效运转,在国家级考核中取得四项指标均满分的优异成绩。

发布会上,省法院还发布了西门子股份公司、西门子(中国)有限公司与海南西门子世纪电器有限公司、丁飞、唐山市路南洪涛家电经销处、浙江日普电气有限公司、慈溪飞龙特种制冷设备有限公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案等15起知识产权保护典型案例。

另据了解,省法院审结的克诺尔·伯莱姆斯股份公司与衡水永信制动材料有限公司、衡水永泽制动材料有限公司、克诺尔制动系统有限公司、亚东实业(国际)有限公司、北京辉门进出口有限公司、赵树亮侵害商标权及不正当竞争纠纷案,被最高人民法院选定为2019年全国法院50件典型知识产权案例。

石家庄中院实现诉讼费扫码缴纳

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 子龙)4月21日,在石家庄中级人民法院诉讼服务中心,王某在接到缴费通知后,直接扫码付了诉讼费,他高兴地说:“扫码就能缴费,现在打官司真是越来越方便了!”

为进一步完善诉讼服务网上办理功能,日前,石家庄中院在原有网上交费的基础上推出了扫码交费,实现了一案一码,既方便了当事人,又实现了财务账目清晰。

据介绍,为最大程度

地满足人民群众需求,提高网上交费的便利性,在之前开通电子支付缴费渠道的基础上,石家庄中院又联合交费银行进行研发,实现了网上交费与银行系统、办案系统对接,实现了微信、支付宝交费与案号一一对应。现在,当事人在接到交费通知时,既可以选择网银交费,也可以通过微信或支付宝扫码交费,交费信息自动关联相应案件的案号,明确交费人,既方便了当事人,又实现了与银行系统的自动对账。

沧州警方开启贴心“护学模式”

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 于晖)4月23日是高三学子结束“超级长假”返校复学的日子。为确保返校师生能够安全有序开学,沧州市各级公安机关精心组织,积极开启贴心“护学模式”,为学生顺利返校复课保驾护航。

为剔除校园安全隐患,沧州市各派出所民警对本辖区内即将复课的中学展开安全大检查。在校园内部,重点对学校的进出登记、安保力量配备等情况进行了彻查;在校园外部,组织民警重点对校园周边进行了全覆盖式隐患排查,强

化校园周边社会面管控。沧州市交警支队民警提前对各中学在校人数、联系人及联系方式进行统计,逐一明确责任民警。根据学校复课上下学时间,科学制定交通组织方案,对交通堵点、乱点、节点和重点中学附近路段做到警力全覆盖,有效改善校园周边交通秩序。沧州市巡警支队组织民警深入市区各中学,了解学校复课工作面临的新问题,研究保障方案,启动校园“护学岗”,切实做到“见警察、见警车、见警灯”,为返校师生筑起安全防线。

秦皇岛法院一个集体两名个人受到最高法表彰

河北法制报讯 (记者 刘波)日前,秦皇岛市中级人民法院民事审判第一庭被最高人民法院授予“全国法院先进集体”荣誉称号;该院政治部王林果被授予“全国法院先进个人”荣誉称号;昌黎

县人民法院刑事审判庭副庭长杨红梅被人力资源和社会保障部、最高人民法院联合授予“全国模范法官”荣誉称号。

据了解,近年来,秦皇岛市两级法院坚持以党建带队建促业务,

树立争先创优意识,大力加强法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,特别是秦皇岛市中级人民法院党组确定2019年为“深化队伍建设年”以来,着眼服务大局、司法为民、公正司法,加强两级法院队伍建设

建设,制定实施了《关于增强司法能力、提高司法水平的指导意见》,突出“争创一流业绩、争创一流品牌、争创一流队伍、争创一流作风”,实现审判质效、队伍素质、管理水平和改革成效全面提升。

为学子“铺”好返校路

——衡水公安交警助力高三学生复学复课侧记

□ 河北法制报记者 张兰华
通讯员 赵秋承 邱旭

“各就各位,演练开始!”

4月20日,衡水市交警支队直属一大队与辖区一中学联合开展复学复课开学演练。随着现场指挥员一声令下,45名执勤交警迅速赶赴预定路口,50名学校引导员各自站在相应位置,各种保障车辆也集结开往“返校现场”……

按照省教育厅统一部署,衡水市高三年级共计5万余名学生定于4月23日开学复课。衡水市是教育大市,复学复课容不得任何闪失,疫情防控不能有丝毫松懈。4月13日,根据衡水市公安局党委

安排部署,衡水市交警支队组织召开衡水市复学复课专题会议,全力为23日高三学生“铺”好返校路。

衡水市交警支队支队长董华清说:“目前市区正进行排水管网改造,施工路段多,拥堵路段多,为保障开学当天道路安全畅通,要求我们对每一辆送学生返校的车辆精准把控。”该支队专门制定了复学复课交通指示图,根据各学校地理位置及周边路况,一校一策,有针对性地设置了多条返校路线,要求学校通过校讯通及时通知到学生家长。

为切实做到精准把控,衡水市交警支队还要求学校把工作精细到个人。交警部门与辖区学校合

作,由学校统计学生返校时乘坐车辆号牌、随车人员,并根据学生所在城市安排相应返校路线及停车场。这样就可以有效把控返校车辆,避免车流涌入市区。同时,支队机关抽调20名警力分布在各高速口,保障复学复课期间的交通安全。

针对辖区学校集中且住宿学生较多的特点,衡水市交警支队经与市区的16所高中对接商讨,最终确定了错时进校和“三个分离”的开学方案。错时进校即划时段、分班级入校,避免同一时间段所有学生聚集入校,同时将入校时间精确到分钟,提高学生进校效率。“三个分离”即本地外地学生分离、学生与行李分离、学生与家长分离。

为提高学生入校效率、保障防疫安全,交警部门还与学校商讨,确定了“学生独自入校,家长不得下车送行”的方案,学生分批次多通道进校,车辆即停即走,减少人员聚集。同时,学校专门设置了行李存放处,由学校工作人员统一将行李消毒后运入校园,不再需要学生背负行李,缩短进校时间,这样可以最大限度压缩学生入校时间,降低与他人接触概率。

据介绍,在23日高三年级开学当天,执勤交警将提前到各高速口进行疏导,并对校园周边路段进行管控,清理摊贩及违停车辆,避免闲杂人等聚集,为学生复学复课“铺”好返校路。

本报法律顾问 康学富 陈振谦

河北法制网: <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博: <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>